

青岛17所技工院校现有在校生4.39万人,年度毕业生超1万人,就业率连续5年保持在97%以上,部分院校就业率达99%——

技校生成了就业市场“香饽饽”

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

面临“就业大考”,不同于其他正在纠结要找工作什么工作的毕业生,来自青岛市技师学院车辆检修专业的付煜早就被青岛地铁“预定”了。

“之前就在企业顶岗实习过,对工作环境、企业待遇都挺满意,所以他们来招人的时候,我也再考虑其他选项。”刚满18岁的付煜告诉记者,不光是自己,同班的绝大多数同学也都在毕业前被企业“预定”了。

在技工院校,这种“岗位抢人”的戏码不断上演。据统计,2020年我国技工院校毕业生总计104.9万人,2021年为109.5万人,2022年又增至120.8万人,预计2023年将超过130万人。从近年情况来看,技工院校毕业生就业呈现就业人数增加、就业率高、本地就业多、高度对接产业、就业薪酬稳步提升等特征。

目前,青岛共有17所技工院校,其中技师学院4所,高级技工学校3所,技工学校10所;现有在校生4.39万人。这17所院校开设机电一体化、工业机器人应用与维护等专业87个,年度毕业生超过1万人,就业率连续5年保持在97%以上,部分院校就业率达到了99%。

毕业后成为技能人才的技校生,正成为就业市场的“香饽饽”。



■青岛市技师学院将课程学习与动手实操紧密结合。

我们的就业季,早已是一种常态。”青岛市技师学院招生就业处工作人员常广发正忙着接待络绎不绝的企业“访客”。他告诉记者,学院通过共建产业学院、开设“订单班”招生、校企双方共建课程体系等方式,提高了专业对口率,让学生在在校期间就接触到了企业最新生产技术和工作经验,真正实现“入校即入企、入企好待遇”。

“学校2023年毕业生有1300人,但都不够‘分’的,学生们早在毕业前就被企业‘抢走’了。”平度市技师学院党委委员李行远表示。

“学校2023年毕业生有1300人,但都不够‘分’的,学生们早在毕业前就被企业‘抢走’了。”平度市技师学院党委委员李行远表示。

对此,青岛市技师学院智能制造学院院长崔桂发表示,“企业对一线工人的需求比例大,制造业相关的技能人才尤其抢手,学校培养的技能人才每年都‘供不应求’。以该校智能制造相关专业为例,每年应届毕业生有2000人,毕业季时,岗位需求数与求职学生数之比大概是4:1。”崔桂发告诉记者,尤其是像机电一体化、机械、数控、模具等专业的学生,企业基本上是“有多少要多少”。

青岛海泰科模具有限公司连续三年对一线技能人才的需求量保持在新增160人以上。而这些新招员工,绝大多数都是通过技工院校的校招招聘来的。“学校‘春招’‘秋招’的双选会上,我们都得绞尽脑汁来学校‘抢人’。”公司综合部部长赵倩告诉记者。

青岛中车四方轨道车辆股份有限公司员工管理部门主管张茂强也表示,技校生动手能力强,岗位适配度高,他们每年都会新招百余名技工学校毕业生入厂。

技能人才成了“香饽饽”,有些企业提前一年甚至提前两年就会入校挑人,组织学生进企业实习实训,也让学生更好地了解企业,做到“毕业”即“留岗”。

用人单位:“校企合作”“订单培养”,破解学用“两张皮”

尽管近年来产业转型升级成为主流趋势,尤其是制造业由劳动密集型向技术密集型转变,越来越多的城市谋求“制造”转向“智造”。“以自动化生产方式为代表的智能制造装备并不意味不再需要一线‘蓝领’工人,对于制造业企业而言,更大体量的技术操作环节和更高性能的机械化装备,也意味着对技能人才更大的需求量。”崔桂发表示。

赵倩认为,与传统的一线工人不同,随着制造业的转型升级,企业需要的技术人员水平在不断提升,工业机器人、新能源

汽车、数控、智能制造等,一方面考验“蓝领”的技术能力,另一方面更看重这种技术能力是否能跟上时代。“现在的技工院校在人才培养上肯投入新设备,技术更新也快,培养出来的学生就业岗位匹配度很高。”赵倩说。

正因如此,越来越多企业正对技校毕业生释放积极信号。很多企业会主动与学校对接,不仅是学成的毕业生,还想跟校方洽谈开设“订单班”“冠名班”,对企业技能人才“引”“育”“用”做长期规划。

青岛市技师学院与奇瑞汽车在汽车维修专业联合打造了“订单班”。不同于普通班,“订单班”的学习,从课程教材到授课老师,从实训器材设备到顶岗实习岗位,处处可见“奇瑞”特色。

“除了普适性的理论基础课程外,我们上课使用的教材范例、教具设备,都来自奇瑞汽车生产一线,而且我们也会邀请企业专业技术人员为学生授课,这样一来,不仅最大限度地提升了学生的‘实战’技能,也为奇瑞汽车解决了高技能人才用工需求。”该校汽车技术学院相关负责人告诉记者。

平度市技师学院通过深化校企合作,与优质企业共建高技能人才孵化基地,办起了“企中校”“校中企”,让产学真正融为一体。2021年,平度市技师学院与青岛德中智能制造有限公司共建的德中PCBA(SMT)高技能人才孵化基地,继承了产业背景和技工教育的双重“基因”,构建了以电子装联先进技术为主体的SMT教学实训室。实训室的整体布局不同于以电脑为主或以设备为主的形式,更像是“缩小版的制造企业”,工位、产线、物流车、货架等一应俱全。

“智能制造产业的技能教育特色是以就业为导向,企业需要什么人才,我们就培养什么人才。加强与企业合作,创新人才培养模式,通过共建实训基地、共同开发课程体系、师资互派等把专业课堂‘搬进’企业,把课堂‘搬到’生产一线。”李行远表示。

“技工院校常讲‘工学一体化’,便是打破传统的学科式教学方式,依据职业标准和岗位规范开发技能人才培养标准,让学生在‘在工作中学习、在学习中工作’。学生学完一门课,就可以掌握一项工作技能;学完一个专业,就能胜任工作岗位需要。”谈及技工院校学生的培养模式,青岛市人力资源发展研究与促进中心副主任姚明芳如此“解码”。

长效机制:增强人岗“黏性”,让技能人才留得住用得好

虽然技校毕业生就业率高,但不可否认,制造业企业一线员工的流动性强,依然

存在稳岗、留工的压力。

“越是热门的工种,越是高层次的技能人才,跳槽的可能性越大。”一家制造业企业人事经理告诉记者,以数控机床类高级技工为例,历年来,这类技校生毕业进入企业后,很少有待满5年的。

不仅如此,在企业,技术类工种普遍晋升慢;从工资待遇来看,技术工人每天工作时长,分摊到月薪待遇其实并不高。多位业内人士表示,有时候乍听觉得企业有高薪,但在接触到具体工作之后,可能会达不到心理预期,由此,不少有“一技之长”的技工就会产生想换家公司、甚至换个行业岗位的念头。

不过,在企业普遍面临稳岗压力的背景下,来自校企合作开展的“订单班”的毕业生们却有着较高的稳定性。“‘订单班’的学生会进企业完成比较深入的顶岗实习,双方磨合时间长,人岗匹配度也会更高。而且‘订单班’学生毕业后与合作企业签订劳动合同,至少经过了校方和本人双重筛选,稳定性较强,出现劳务纠纷的概率较小。”张茂强解释。

不仅如此,企业在生产中需要高级技师,更需要一个年龄、技术能力等相匹配的技师团队。“这也是企业愿意深入技校,‘打包’带走学生的原因。”姚明芳表示。

当然,学校对于“订单班”的开办也有“门槛”。“我们更希望建立一种稳定的人才培养输出长效机制,而非‘一阵风’式的培养。”常广发告诉记者,目前与青岛技师学院合作设立“订单班”的有奇瑞汽车、上汽大众、蓝海集团等企业,这些企业在吸纳就业方面一直保持着稳定的高需求。

在增强岗位与技能人才的“黏性”之外,提升一线技能岗位认同和职业荣誉感,才能让越来越多的年轻人愿意“留下来”。

在这方面,青岛紧锣密鼓地出台了一系列政策举措,聚力打造“工匠之城”——

改革人才评价制度,畅通高技能人才成长通道,把技能人才评价权交给企业,激发企业用人主体作用;推行“新八级”职业技能等级序列制度,拓宽技能人才的成长通道;开展贯通互评,开展职业技能与专业技术职称贯通评价,搭建起人才成长的“立交桥”;强化待遇激励,提升高技能人才社会地位……

“今年以来,我们积极参与与技能人才高端赛事,以赛促学、以赛促培,引导更多劳动者尤其是青年一代,走技能学习、技能就业、技能成才之路。”姚明芳表示,在今年9月举行的第二届全国技能大赛上,青岛市选手摘得2银、1铜和16个优胜奖,奖牌数实现“零的突破”,获奖人数比上届大赛增长了280%。

全国首家区级教育和体育综合执法中心在青亮相

为教育法制化、规范化、专业化发展保驾护航

□青岛日报/观海新闻记者 韩星

本报11月26日讯 日前,市北区教体局综合执法中心在市北区合江路22号挂牌成立。作为全国首家区级教育和体育综合执法中心,市北区教体局综合执法中心将成为青岛市的教育执法培训基地,也将为全国、全省、全市教育综合执法提供执法样板。执法中心建成后,将进一步规范教育执法行为,加大教育行政执法力度,整合教育执法资源,为教育法制化、规范化、专业化发展保驾护航。

截至目前,市北区教体局共完成普通程序案件处罚48件,其中,吊销办学许可5件,责令停止招生3件,警告11件,29件案件涉及违法所得罚款,共罚没款入库36.4815万元,为学员挽回经济损失2600余万元。

据悉,市北区教体局综合执法中心目前建有四个功能室:阳光办公室、执法推演培训室、举报投诉处置室、执法案例展示室。其中,阳光办公室融合了执法案件全程调度指挥和校外培训机构监管两大功能。市北区教体局根据数字青岛提出的深化全国智慧教育示范区建设要求,按照“教培资源一张网、教培情况一张图、应急处置一键通”的设计思路,开展了全方位、智能化、立体化综合执法体系的创新探索,依托青岛市校园及周边安全防控预警平台,创新打造超视距综合执法指挥调度系统。通过智能化设备将校外培训机构专线联网对接教育、公安、110、119、120等平台,实现全天候、全区域的监控预警、应急处置,能够与校外培训机构实时互动、开展视频数据智能监测与分析、督促引导校外培训机构自主开展日常管理工作。

青岛西海岸移民事务服务中心揭牌启用

试运行1个月已为来华留学生办理各类签证300余人次

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报11月26日讯 近日,“走近青岛 留在自贸”来华留学生走近青岛自贸片区活动启动,西海岸移民事务服务中心同步揭牌启用,将为外籍人员集中办理居留、工作等类别签证以及来华工作许可通知、许可证件等。

青岛西海岸移民事务服务中心总面积820平方米,设有签证受理大厅、自助办理区、档案室、制证室等区域,青岛市科学技术局、青岛市公安局出入境管理局、海外人才“全链帮”服务中心已入驻。服务中心设立涉外重大投资项目下人员入境绿色通道,可为外籍人员集中办理居留、工作等类别签证以及来华工作许可通知、许可证件等,从入境、居住、工作、生活等多方面实现涉外事务办理“全链帮”服务。西海岸移民事务服务中心运营专员常欢介绍,中心试运行1个月来,仅对来华留学生就办理各类签证300余人次。

来自中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛大学的近百名来华留学生及高校师生代表参加活动,与青岛自贸片区企业交流就业创业心得体会,并现场感受书法、糖画等中国传统文化魅力。活动中,青岛自贸片区管委会为6家企业授予“来华留学生社会实践基地”牌匾,为5名国际人才代表发放高层次人才政策补贴,并为青岛自贸片区国际人才志愿者服务队授旗。

6万亩胶州大白菜进入收获季

年产量预计达30余万吨,全产业链综合年产值近15亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报11月26日讯 近日,记者采访获悉,今年胶州市白菜种植面积达6万亩,年产量预计达30余万吨,全产业链综合年产值近15亿元。

在胶莱街道胶莱蔬菜种植专业合作社承包的地里,几十名农民正忙着收白菜,由于长得旺,六七棵白菜就能装满一个大编织袋,仅一上午的时间,收好的白菜就能堆成一座“小山”。“今年青岛地区气候较好,加上我们用栽苗取穴播种的种植方法,往年一亩地能收七八吨白菜,今年能收到十吨。”合作社负责人孙守祥告诉记者。

胶州市副市长徐栋良介绍,今年胶州市白菜种植面积达6万亩,年产量预计达30余万吨。胶州市年生产、销售大白菜种子100万斤以上,占全国大白菜种子销售量的1/7。胶州白菜全产业链综合年产值近15亿元,大白菜及衍生品远销美国、日本、韩国等30余个国家和地区。2023年,胶州大白菜入选国家知识产权局《第二批地理标志运用促进重点联系指导名录》,成为青岛市首个人选的地理标志。

同和执法中队开展违法建筑拆除行动

平度市综合行政执法局同和执法中队开展违法建筑拆除行动,拆除违法建筑共计50处,总面积达250平方米,取得明显成效。

该中队对涉嫌违法的建筑进行调查摸底,建立详细的基础台账,明确了拆除对象和拆除时限。同时,做好现场秩序维护和安全防范工作,确保拆除行动的顺利进行。(长知 凯晶)

鲨湾科技(青岛)有限公司鲨湾科技青岛超级工厂生产项目(一二期)环评报告书征求意见稿公示

一、地址:青岛西海岸新区保税港区开放路以南,鸿业路以北,昆仑北路以西,环境影响报告书征求意见稿已完成。
二、征求意见稿的公众范围:项目场址为中心,边长为5km的矩形范围内的公民、法人和其他组织。
三、公众意见表和环境信息公开网址:项目电子版网络链接:http://120.221.95.83:9090/gswsweb/wbs/wspgs/slxmgs/xmssplxmgscontrollor/slxmgsdetail/jxsmhjyxpj/169588082885688162304。
四、联系人:陈总15692137779
五、公众提出意见起止时间:即日起10个工作日
鲨湾科技(青岛)有限公司
2023年11月24日



■在青岛市技师学院的就业双选会上,不少企业前来“抢人”。



■技工院校已经成为培养新时代高素质技能人才的重要渠道。

资能过万元,我很满意自己的工作岗位。”初哲告诉记者。

“学生手握多份offer忙‘挑选’,企业开出高薪忙‘争取’,这样的热闹场面,在

白黑字 一世祝福
新婚祝福 爱情祝福 升学祝福 纪念日祝福 节日祝福
仪式感满满 便于长久保存 心动了马上安排
详情咨询 0532-6698 8527
心动价 1314元/次 (8x3) 2666元/次 (8x6) 5000元/次 (8x10)

通知
青岛即墨市振方商贸有限公司(刘冰):
2005年1月20日,你与原通济街道办事处阎家岭村委签订《协议书》一份,购买阎家岭村土地30亩,并于2013年12月3日向通济新区管理服务中心缴纳土地预存款和土地级差收益。该地块拟近期挂牌出让,现特通知你及时关注青岛公共资源交易网关于该地块出让的具体信息并参与招拍挂。如你不参与该地块招拍挂程序或未成功摘牌,应于土地招拍挂程序结束后10日内到通济新区管理服务中心财政保障科取回已缴纳的土地预存款和土地级差收益,办理退款手续。
联系人:黄先生 联系电话:17806296660
青岛市即墨区通济新区管理服务中心
2023年11月22日

挂失声明
权威 快捷 省钱
●遗失市南区天桥宾馆的Q公特A01字第013109号特种行业许可证正本,声明作废。
●遗失青岛瑞丰一品商贸有限公司的食品经营许可证副本,许可证编号:JY13702810186133,声明作废。
●遗失青岛福福拖车服务有限公司于2023年4月办理的鲁BEH51挂营运证,声明作废。
●遗失青岛市市北区市场监督管理局2005年3月17日核发于经营场所:青岛即墨路小商品市场莱西二路32号甲,负责人:臧建军的3702033020607号营业执照正本,副本,声明作废。
●遗失青岛鲁杰塑业有限公司的中华人民共和国道路运输经营许可证正本,负责人:鲁杰的370283010490号,声明作废。
●遗失冯俊杰驾驶证,证号:053030503714,声明作废。

公告
青岛人和机动车辆驾驶员培训有限公司:因你单位涉嫌拖欠工资、欠缴保险,未在规定时间内到青岛市人力资源和社会保障局接受调查询问,我局依法作出青黄人社监令字[2023]第06247号《劳动保障监察责令改正决定书》。因无法通过直接、邮寄等方式向你单位送达,现依法向你单位公告送达,自本公告发布之日起经过30日即视为送达。如不服本责令改正决定,可在收到本责令改正决定书之日起60日内申请行政复议或在六个月内提起行政诉讼,但不得停止履行本决定。
特此公告
联系地址:青岛市市南区水灵山南路188号,联系人:李岩、张建新,联系电话:0532-38953797
青岛市市南区人力资源和社会保障局
2023年11月27日

公告
青岛人和机动车辆驾驶员培训有限公司:因你单位涉嫌拖欠工资、欠缴保险,未在规定时间内到青岛市人力资源和社会保障局接受调查询问,我局依法作出青黄人社监令字[2023]第06247号《劳动保障监察责令改正决定书》。因无法通过直接、邮寄等方式向你单位送达,现依法向你单位公告送达,自本公告发布之日起经过30日即视为送达。如不服本责令改正决定,可在收到本责令改正决定书之日起60日内申请行政复议或在六个月内提起行政诉讼,但不得停止履行本决定。
特此公告
联系地址:青岛市市南区水灵山南路188号,联系人:李岩、张建新,联系电话:0532-38953797
青岛市市南区人力资源和社会保障局
2023年11月27日

公告
青岛人和机动车辆驾驶员培训有限公司:因你单位涉嫌拖欠工资、欠缴保险,未在规定时间内到青岛市人力资源和社会保障局接受调查询问,我局依法作出青黄人社监令字[2023]第06247号《劳动保障监察责令改正决定书》。因无法通过直接、邮寄等方式向你单位送达,现依法向你单位公告送达,自本公告发布之日起经过30日即视为送达。如不服本责令改正决定,可在收到本责令改正决定书之日起60日内申请行政复议或在六个月内提起行政诉讼,但不得停止履行本决定。
特此公告
联系地址:青岛市市南区水灵山南路188号,联系人:李岩、张建新,联系电话:0532-38953797
青岛市市南区人力资源和社会保障局
2023年11月27日

声明
遗失我单位公章(编号:3702030672458)一枚,声明作废。
青岛中铭仁焯信息咨询有限公司

声明
遗失我单位财务专用章(编号:3702030672460)一枚,声明作废。
青岛中铭仁焯信息咨询有限公司

声明
遗失我单位发票专用章(编号:3702030672461)一枚,声明作废。
青岛中铭仁焯信息咨询有限公司

声明
遗失我单位法人章一枚(法定代表人:ZHANG XU),声明作废。
青岛双晨信息技术有限公司

声明
遗失我单位公章一枚,编号:3702820024834,声明作废。
青岛中凯润泰五金机械有限公司

声明
遗失我单位财务专用章一枚,编号:3702820024835,声明作废。
青岛中凯润泰五金机械有限公司

声明
遗失我单位公章(3702030536632)一枚,声明作废。
青岛市市北区舒曼文幼儿园

声明
遗失我单位财务章(3702030536633)一枚,声明作废。
青岛市市北区舒曼文幼儿园

声明
遗失我单位公章(3702830002902)一枚,声明作废。
青岛同和润丰空调工程有限公司

声明
遗失我单位公章(编号:3702140389685)一枚,声明作废。
青岛坤圣置业有限公司

声明
遗失我单位财务专用章(编号:3702140389686)一枚,声明作废。
青岛坤圣置业有限公司

声明
遗失我单位原法人章一枚(原法人:刘振胜),声明作废。
青岛七友信安建筑工程服务有限公司